

Vláda navrhuje změnit systém pokut pro podnikatele

Martin Ťopek,
Michaela Ryšavá
autori@hn.cz



nikatele i pro stát. „Okamžikem zaplacení této snížené sankce by řízení skončilo bez dalšího odvolání. Podnikatel by zaplatil nižší pokutu, státu by odpadla administrativa s vedením dlouhých odvolacích řízení,“ stojí ve vládním materiálu, na který jako první upozornil novinář a ředitel Nadačního fondu nezávislé žurnalistiky David Klimeš ve svém newsletteru.

Podnikatelé by ale možnost rychlého splacení přivítali. „Může se stát, že podnikatel jenom něco prošvihne a už by měl platit pokutu. Pokud mu za rychlost bude snížena na polovinu, rozhodně to dává smysl,“ míní předseda představenstva Asociace malých a středních podniků a živnostníků Josef Jaroš.

Pokuty například za porušení živnostenského zákona mohou dosaho-

vat i milionových částek, byť průměrná hodnota bývá nižší. V roce 2022 například Česká obchodní inspekce uložila 8500 pokut a vybrala 80 milionů korun. To odpovídá průměru 9400 korun.

Živnostenský úřad v Praze 1 uložil vloni 389 pokut v celkové výši 1,89 milionu korun. To činí průměr necelých 5000 korun. Právě u těchto pokut by mohli podnikatelé preferovat rychlé zaplacení. „Zejména u bagatelních



Zejména u bagatelních částek bude dávat smysl zaplatit nižší pokutu.

částek jsou náklady na odvolání tak vysoké, že bude dávat smysl zaplatit nižší pokutu,“ dodal Jaroš.

Hospodářská komora proto návrh pravděpodobně podpoří, byť zatím teprve sbírá připomínky od svých členů. „Tohle bude pro podnikatele výhodné, na druhou stranu odpadne administrativní zátěž hlavně dozorcujícím orgánům a nebudou muset vést dlouhé a nákladné odvolací řízení. Proto to podporuje tolik resortů,“ uvedla ředitelka legislativy Hospodářské komory Lenka Janáková. Rozhodující podle ní bude, jak se pokuta sníží. Zda to bude skutečně polovina, jak předběžně stojí v návrhu, nebo zda bude „sleva“ odstupňovaná podle resortů a kontrolních organizací, které pod ně spadají.

Možností, jak může podnikatel přijít k postihu, přitom není málo. Jak

uvádí Hospodářská komora, počet kontrol neustále roste. Celkem dvánáct resortů ukládá podnikatelům na 1500 povinností. Kromě finanční správy je kontrolují také zejména živnostenské úřady, Česká obchodní inspekce nebo Česká správa sociálního zabezpečení. Komora kvůli tomu nedávno vydala pro podnikatele příručku, která jim má pomoci s kontrolami a radí jim, jaké jsou v takové chvíli jejich práva a povinnosti.

Návrh je nyní v meziresortním připomínkovém řízení, z něj se resort dozví, jak se k návrhu staví ostatní ministerstva, podnikatelské svazy nebo další instituce, kterých by se změna dotkla. Na přípravě se kromě zmíněného resortu průmyslu podílela i expertní skupina pro snižování administrativní zátěže podnikatelů.